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■ 生活のために働かざるを得ないと思う年齢

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜４０～６９歳　n=5425＞ （単一回答：％） ＜４０～６９歳　n=5425＞ （単一回答：％）
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2014年 全体 5425 13.8 11.2 33.5 19.9 21.6 2014年 全体 5425 13.8 11.2 33.5 19.9 21.6

　60代除く 4356 11.1 13.9 35.5 16.9 22.5 　60代除く 4356 11.1 13.9 35.5 16.9 22.5

正社員･正職員 3302 8.3 12.7 39.9 19.8 19.3 高等学校卒 1229 11.1 9.3 29.2 21.7 28.7

　40～49歳 1795 6.4 14.5 37.3 19.1 22.7 専修各種卒 625 12.2 11.0 29.3 19.4 28.2

　50～59歳 1175 7.8 13.3 45.7 18.2 15.0 短期大学卒 585 22.6 14.9 30.4 14.0 18.1

　60～69歳 332 20.5 0.6 33.1 29.5 16.3 大学卒 2571 13.8 11.3 36.8 20.5 17.7

契約社員･嘱託 567 16.0 5.8 26.8 29.3 22.0 男性計 3124 9.3 10.1 37.6 23.6 19.4

フリーター 129 20.2 3.1 16.3 20.9 39.5 高等学校卒 583 6.3 7.9 31.6 25.6 28.6

パートタイマー 1157 25.6 11.3 24.0 17.2 21.9 専修各種卒 259 5.4 9.3 33.6 24.7 27.0

派   遣 161 14.3 9.3 25.5 14.9 36.0 短期大学卒 33 9.1 6.1 48.5 15.2 21.2

業務委託 109 33.0 7.3 6.4 10.1 43.1 大学卒 1904 10.6 10.7 39.4 23.4 15.9

男性計 3124 9.3 10.1 37.6 23.6 19.4 女性計 2301 19.8 12.8 27.9 15.0 24.6

正社員･正職員 2493 7.2 12.1 41.6 21.1 17.9 高等学校卒 646 15.3 10.5 27.1 18.3 28.8

　40～49歳 1357 5.6 13.5 38.9 20.8 21.2 専修各種卒 366 16.9 12.3 26.2 15.6 29.0

　50～59歳 901 6.1 13.0 48.1 19.2 13.7 短期大学卒 552 23.4 15.4 29.3 13.9 17.9

　60～69歳 235 20.4 0.9 32.8 30.6 15.3 大学卒 667 22.8 13.0 29.1 12.3 22.8

契約社員･嘱託 348 14.7 3.2 25.3 37.6 19.3

フリーター 78 12.8 1.3 20.5 21.8 43.6

パートタイマー 122 24.6 ― 15.6 37.7 22.1

派   遣 38 15.8 2.6 23.7 26.3 31.6

業務委託 45 35.6 2.2 8.9 11.1 42.2

女性計 2301 19.8 12.8 27.9 15.0 24.6

正社員･正職員 809 11.9 14.5 34.4 15.7 23.6

　40～49歳 438 8.9 17.8 32.2 13.7 27.4

　50～59歳 274 13.5 14.2 38.0 15.0 19.3

　60～69歳 97 20.6 ― 34.0 26.8 18.6

契約社員･嘱託 219 18.3 10.0 29.2 16.0 26.5

フリーター 51 31.4 5.9 9.8 19.6 33.3

パートタイマー 1035 25.7 12.7 25.0 14.8 21.8

派   遣 123 13.8 11.4 26.0 11.4 37.4

業務委託 64 31.3 10.9 4.7 9.4 43.8
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１．定年までの就業意識
１）生活のために働かざるを得ないと思う年齢

 生活のために働かざるを得ないと思う年齢は、「６１～６５歳まで」が最も多く約３分の１を占める

 「生涯現役にならざるを得ない」も２１.６％を占め、特にフリーター、派遣、業務委託で全体よりも高め

 正社員・正職員では「６１～６５歳まで」が全体と比較して高く、３９.９％を占める

 女性では１９.８％が「いつでも辞めることが可能」しており、男性よりも約１０ポイント高い

 学歴別では高等学校卒、専修各種卒で「生涯現役にならざるを得ない」が３割弱と高め

Q55 あなたは生活のために、何歳まで働かざるを得ないと思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。
男性業務委託、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

※中学校・高専・大学院卒は表示していないため、表示学歴合計n数≠全体・計n数。
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■ 現在の勤務先での就業継続意向

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜４０～６９歳　n=5425＞ （単一回答：％） ＜４０～６９歳　n=5425＞ （単一回答：％）
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2014年 全体 5425 41.0 8.7 16.9 33.3 2014年 全体 5425 41.0 8.7 16.9 33.3

　60代除く 4356 42.2 10.1 11.9 35.8 　60代除く 4356 42.2 10.1 11.9 35.8

正社員･正職員 3302 53.1 8.9 9.5 28.4 高等学校卒 1229 38.2 6.2 19.0 36.5

　40～49歳 1795 46.5 11.4 6.6 35.6 専修各種卒 625 30.7 9.1 18.6 41.6

　50～59歳 1175 65.0 6.7 7.6 20.7 短期大学卒 585 28.5 9.7 22.7 39.0

　60～69歳 332 47.3 3.3 32.2 17.2 大学卒 2571 46.6 9.5 14.6 29.4

契約社員･嘱託 567 34.9 7.6 20.6 36.9 男性計 3124 50.1 9.0 12.0 28.9

フリーター 129 12.4 12.4 34.1 41.1 高等学校卒 583 46.0 6.2 13.4 34.5

パートタイマー 1157 20.1 8.1 29.3 42.4 専修各種卒 259 38.6 10.8 12.4 38.2

派   遣 161 9.9 14.3 23.6 52.2 短期大学卒 33 54.5 3.0 18.2 24.2

業務委託 109 7.3 2.8 60.6 29.4 大学卒 1904 52.4 9.6 11.4 26.6

男性計 3124 50.1 9.0 12.0 28.9 女性計 2301 28.7 8.4 23.6 39.3

正社員･正職員 2493 55.5 9.3 7.6 27.6 高等学校卒 646 31.3 6.2 24.1 38.4

　40～49歳 1357 49.0 11.6 5.3 34.0 専修各種卒 366 25.1 7.9 23.0 44.0

　50～59歳 901 67.1 7.2 5.2 20.4 短期大学卒 552 27.0 10.1 23.0 39.9

　60～69歳 235 48.5 3.8 29.8 17.9 大学卒 667 29.8 9.1 23.7 37.3

契約社員･嘱託 348 38.5 6.6 22.4 32.5

フリーター 78 12.8 11.5 33.3 42.3

パートタイマー 122 24.6 7.4 32.0 36.1

派   遣 38 15.8 13.2 39.5 31.6

業務委託 45 4.4 4.4 60.0 31.1

女性計 2301 28.7 8.4 23.6 39.3

正社員･正職員 809 45.9 7.7 15.5 31.0

　40～49歳 438 38.6 10.5 10.5 40.4

　50～59歳 274 58.0 5.1 15.3 21.5

　60～69歳 97 44.3 2.1 38.1 15.5

契約社員･嘱託 219 29.2 9.1 17.8 43.8

フリーター 51 11.8 13.7 35.3 39.2

パートタイマー 1035 19.6 8.2 29.0 43.2

派   遣 123 8.1 14.6 18.7 58.5

業務委託 64 9.4 1.6 60.9 28.1
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２）現在の勤務先での就業継続意向

 現在の勤務先での就業継続意向は、「定年まで勤める」が約4割で最も多く、次いで「分からない」が3割近く
を占める

 正社員・正職員では、半数以上が「定年まで勤める」としており、特に男性で高い傾向

 フリーター、パートタイマー、派遣では、「分からない」が4割以上を占める

Q56 あなたは現在の会社に定年まで勤めると思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。
男性業務委託、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

※中学校・高専・大学院卒は表示していないため、表示学歴合計n数≠全体・計n数。
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３）定年前に辞める理由

 定年前に辞める理由では、「今の会社では定年まで勤められる状況ではないから」（２６.６％）が最も高く、
「別の企業に転職したいから」「職業生活から引退したいから」がそれぞれ２５％前後で続く

■ 定年前に辞める理由

(全体)
＜定年前に辞める者　n＝473＞ （単一回答：％）
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2014年 全体 473 24.5 25.8 9.7 6.1 26.6 7.2

SQ56-1 定年前に辞める理由は何ですか。最もあてはまるものを1つだけ
お選びください。
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４）定年前に転職する理由

 定年前に転職する理由は、「より長く働けるようにしたいから」が全体の半数近くを占める

SQ56-2 なぜ定年前に転職したいのですか。最もあてはまるものを1つだ
けお選びください。

■ 定年前に転職する理由

(全体)
＜定年前転職希望者　n＝122＞ （単一回答：％）
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2014年 全体 122 20.5 15.6 48.4 4.9 10.7
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■ 定年経験の有無

(全体／性・就業形態別)

＜６０～６９歳　n=1069＞

（単一回答：％）
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2014年 全体 1069 47.9 52.1

正社員･正職員 332 42.8 57.2

契約社員･嘱託 291 68.4 31.6

フリーター 45 44.4 55.6

パートタイマー 343 37.9 62.1

派   遣 22 50.0 50.0

業務委託 36 27.8 72.2

男性計 620 62.6 37.4

正社員･正職員 235 49.8 50.2

契約社員･嘱託 226 75.7 24.3

フリーター 30 56.7 43.3

パートタイマー 98 66.3 33.7

派   遣 13 69.2 30.8

業務委託 18 50.0 50.0

女性計 449 27.6 72.4

正社員･正職員 97 25.8 74.2

契約社員･嘱託 65 43.1 56.9

フリーター 15 20.0 80.0

パートタイマー 245 26.5 73.5

派   遣 9 22.2 77.8

業務委託 18 5.6 94.4
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２．定年経験
１）定年経験の有無

 ６０代の４７.９％が定年を経験している

 男性では、約６割が「定年経験がある」としており、正社員・正職員、業務委託以外で経験率が高め

 一方女性では、定年を経験していない人が７割以上を占める

Q57 あなたには定年の経験がありますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。
男性業務委託、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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２）定年時年齢

 定年経験者の定年時年齢は、「６０～６４歳」が９割近くを占め、平均は６０.２歳

SQ57-1 定年は何歳でしたか。

■ 定年時年齢

(全体)
＜定年経験者　n＝512＞ （単一回答：％）

ｎ

６

０

歳

未

満

６

０
～

６

４

歳

６

５
～

６

９

歳

平

均

（
歳

）

2014年 全体 512 6.1 87.7 6.3 60.2
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３）定年後の状況

 定年後の状況は、「元の会社で再雇用・雇用延長」が５３.９％と半数以上を占め、次いで「自分で探した会社に
再就職」が２３.２％で続く

SQ57-2 定年後はどうなりましたか。

■ 定年後の状況

(全体)
＜定年経験者　n＝512＞ （単一回答：％）
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2014年 全体 512 53.9 5.1 3.9 23.2 1.2 9.0 3.7
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４）定年後の状況は想定通りだったか

 定年後の状況について、「想定通りだった」と回答した人は全体の約７割

SQ57-3 定年後の状況はあなたの想定通りでしたか。

■ 定年後の状況は想定通りだったか

(全体)
＜定年経験者　n＝512＞

（単一回答：％）
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2014年 全体 512 69.1 30.9
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５）定年前の職務経験を活かせる仕事か

 現在の仕事が、定年前の職務経験を直接活かすことのできる仕事である人は、全体の７割弱

SQ57-4 現在の仕事は、定年前の職務経験を直接活かすことのできる仕
事ですか。

■  定年前の職務経験を活かせる仕事か

(全体)
＜定年経験者　n＝512＞

（単一回答：％）
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2014年 全体 512 68.6 31.4



ワーキングパーソン調査 201４ PartⅥ 定年関連

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 215

６）定年前にしたこと

 以下のことを定年前にしていない人が４５.５％を占める

 定年前にしたこととして多いのは、「すでに持っている業務知識・技能に関連した新しい知識・技能を身につけ
る」「定年後の仕事や生活について家族と相談する」がそれぞれ２５％以上となっている

Q58 あなたは以下のことを定年前にしましたか。あてはまるものをす
べてお選びください。

■ 定年前にしたこと

(全体)
＜定年経験者　n＝512＞ （複数回答：％）
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2014年 全体 512 28.7 13.9 11.7 27.9 45.5
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